

ПАРЛАМЕНТ — О СИТУАЦИИ В АБХАЗИИ

17 ноября на закрытом заседании парламент Грузии приступил к обсуждению вопроса «О положении, создавшемся в Абхазии».

В начале своего выступления Председатель парламента Республики Грузия — Глава государства господин Эдуард ШЕВАРДНАДЗЕ сказал:

— То, что я сейчас хочу изложить, — не доклад, а скорее рассуждение, мысли вслух, материал, который после рассмотрения и обсуждения с учетом и использования высказанных здесь соображений может быть положен в основу парламентского документа.

Господин Эдуард Шеварднадзе заострил внимание на попытках искажения, извращения истории, во многом способствовавших обострению межнациональных отношений в Абхазии, что в конечном счете привело к страшной трагедии — братоубийственному кровопролитию. Все мы хорошо знаем, — отметил выступающий, — что история уготовила Грузии славную и вместе с тем трагическую участь убегавших от многих отношений, гонимых превратностями исторической судьбы. При этом Грузии ничья земля не присваивалась и никого из своих пределов не выдворяла. После этого Глава государства сделал ретроспективный обзор грузинско-абхазских отношений, сосредоточив внимание как на чисто историко-фактические, так и культурно-психологические моменты, являющиеся краеугольным камнем взаимоотношений двух народов. Мы столетия жили бок о бок, — отметил выступающий, — наши отношения перерастали в родственные связи. Возникли смешанные браки и рождались дети, для которых грузинский и абхазский языки были одинаково родными. У нас одинаковые или сходные традиции, образ жизни, культура быта, переплетающиеся в единый фольклор. Я это знаю не понаслышке. От села к селу обшел всю Абхазию, подолгу гостил в домах, находил друзей и сам был им другом, по сей день остаюсь. — После этого господин Шеварднадзе проанализировал всю систему имперской машины, принципов всей работы, который методически повторяется в истории всех стран, расположенных на территории империи, в том числе и Грузии. С этой точки зрения он сфокусировал внимание на двадцатых годах, когда Грузия на короткое время обрела независимость; конец семидесятых, когда противоборствующая партия тоталитарной системы обнаружила первые признаки скорого разрушения; и конец восьмидесятых, в преддверии тбилисской трагедии. Так происходил сей час, в эпоху зарождения новой нашей государственности. Выступающий сфокусировал внимание и тот психологический стереотип, который всегда определял стиль и манеру жестокой политической игры империи и ставил целью разрыв вековых уз грузинско-абхазского сожителства, прежде всего в человеческом сознании. Немалую роль сыграли миф о «грузинском шовинизме» и отодвигание его с феноменом Сталина и Берия, а также разработка псевдоправовой аргументации в пользу выхода Абхазии из состава Грузии.

— Следует признать, — отметил господин Шеварднадзе, — что все это было проделано толково, грамотно и основательно. Там мы и зашли в тот тупик, который вследствие недосконалы политического диалога обернулся страшной трагедией.

Далее Председатель парламента сделал обзор перипетий военной конфронтации, получивших также методичное и целенаправленное развитие в являющихся лишь ледником своего рода катализатором для разжигания того пожара, который уже долгое время готовился имперской машиной.

мнению приглашенных нами квалифицированных экспертов-профессионалов, отметил Эдуард Шеварднадзе, силы, выделенные нами, отбечали поставленной задаче — защитить железнодорожный транспорт от Леселидзе до Садахло. Никакой другой задачи перед нами не ставилось, однако в ходе операции эта задача в результате провокационных шагов абхазских и северокавказских формирований и их последующего вооруженного сопротивления резко изменилась. После последовательного рассмотрения военных перипетий Глава государства сделал вывод: «Один из наших великих соотечественников, выдающийся философ современности Мераб Мамардашвили имел мужество сказать: «Истина выше Родины». Я позволю себе добавить: без правды нет Родины, нет будущего. И во имя истины, а значит во имя Грузии, абхазов и всех, кто живет и будет жить на этой земле, обязан все наказать своими именами, сказать, почему произошло то, что произошло, и как нам быть дальше».

Затем господин Эдуард Шеварднадзе затронул проблему абхазского сепаратизма, опять-таки в историческом аспекте, с исторической точки зрения. Он и здесь заострил внимание на повторяемости истории, односторонности имперского мышления со времен российской самодержавия до сегодняшнего дня. Идут годы, меняются люди, установки, правители, остаются неизменными стремления использовать «абхазскую карту» в нечестной имперской игре. Тут же Председатель парламента в виде кратких постулатов сформулировал неоспоримые истины, разделяемые всеми прогрессивно, реалистически, трезво мыслящими абхазами и грузинами. Эти истины отмечены духом взаимного согласия, мира, братства, тогда как абхазский сепаратизм несет на себе отпечаток военной, проимперской ориентации. Глава государства сосредоточил внимание на внедримой имперской машиной по напале в сознание абхазского народа, особенно абхазской молодежи, баццалы, которая внушает им, что эта земля — исконная территория только абхазов, а грузины — пришельцы, завоеватели, ассимиляторы. В подтверждение этого тезиса приводятся фальсифицированные статистические данные, отображающие прирост абхазского населения. Делается все, чтобы доказать, якобы это сознательная, целенаправленная политика. После короткого исторического экскурса господин Эдуард Шеварднадзе добавил: «Сегодня, когда число изгнанных из Абхазии грузин достигло 87 тысяч и эта цифра продолжает расти, лидеры абхазского сепаратизма могут быть довольны инструментами войны и насилия, изменен демографический корпус Абхазии. Но я предлагаю им поразмыслить над следующим: в этой войне гибнут, сиротят, становятся изгнанниками не только грузины. Осуществляя этноцид и этническую чистку грузинского населения, абхазская партия войны ставит на карту физическое существование и своего народа».

Далее Председатель парламента коснулся «ноющей истории абхазского сепаратизма», в частности, письменных обращений, направленных в высшие партийные и государственные инстанции бывшего Советского Союза. Особенно аргументированно радикализм отмечено известное т. н. «Абхазское письмо», фактически являвшееся одним из истоков целого ряда трагических событий 1989 года. Выступающий провел своего рода психологическую параллель между построениями этих писем и сегодняшней трагедией, вдохновителем которой выступают современные вырвавшиеся из абхазского сепаратизма в руках имперских сил.

В выступлении господина Э. Шеварднадзе была дана политическая и правовая

оценка актов, принятых за последнее время высшими органами государственной власти и управления Абхазии. В соответствии со всеми конституционными актами территории Грузии — единая и неделимая. В соответствии с этими же актами Абхазия входит в состав Грузии. Законы Грузии обязательны и имеют одинаковую силу на территории автономных республик. В случае несоответ-



Эдуард Шеварднадзе

ствия закона автономной республики законам Республики Грузия действует закон Республики Грузия. Инициаторы восстановления и Конституции Абхазии 1925 года утверждают: восстановление Конституции Грузии 1921 года, грузинские власти как бы объявляли абхазскую автономию не существующей, ибо в Конституции 1921 года она вообще не упоминается. В действительности же это не так. Декларация от 21 февраля 1992 года, восстановившая Конституцию Грузии 1921 года, в первой же своей статье вводит в действие этот Основной Закон — с учетом сегодняшних реалий, без изменения существующих и границ Республики Грузия и статуса Абхазской и Аджарской автономных республик.

За последние годы руководство Абхазской АССР несколько раз пыталось односторонне изменить статус автономной республики. Все эти акты не выражали волю большинства населения Абхазии, нарушали территориальную целостность Грузинской Республики, противоречили положениям действующей Конституции и были приняты с нарушением порядка проведения сессии, без учета мнения всего депутатского корпуса.

Полностью игнорирует нормы и практику современного парламентаризма избирательный закон от 9 июля 1991 года. Что это как не апартейд-де-юре, как не стремление меньшинства диктовать волю большинству, завелом провокационно провоцируя угрозы межнациональных столкновений?

Ограничение политических прав человека по национальным признакам поставило проживающих в Абхазии грузин, составляющих почти половину населения, а также русских, армян, греков и другие национальностей меньшинства в явное неравноправное положение и приняло форму расовой дискриминации с отчетливым нагнетением и установлением этнодиктатуры. А это прямо осуждается Международной конвенцией от 7 марта 1966 года.

По моноэтническому признаку формировались подразделения внутри и в войсках Абхазии. Апартейд-дискриминационный принцип был положен и в основу кадровых назначений.

Так методично и планомерно, в обход норм права и морали, одной группой руководящих абхазцев осуществлялись шаги, конечной целью которых были нарушение территориальной целостности Грузии и вывод Абхазии из состава Грузии. Иными словами — взрыв, столкновение, война. Сейчас нам приходится констатировать, что все это было своеобразной пробой сил, подготовкой к вооруженному конфликту предельно широких масштабов. Об этом свидетельствуют имеющиеся в нашем распоряжении документы.

По имеющимся у нас сведениям, в течение последних двух с половиной лет в Абхазии велся сбор денежных средств на финансирование пропагандистской кампании, так и

закупки оружия. По специальной программе в автономной республике и некоторых пунктах на Северном Кавказе шла подготовка боевиков.

Среди множества мифов, которыми оброс конфликт в Абхазии, главенствует такой: большой и сильный напад на маленького и слабого. Симптом, естественно, отдают маленькому и слабому. Насчет нападения, кажется, все ясно. А вот

ровал политический крах Конфедерации народов Кавказа.

Думаю, хватит примеров фактов и комментариев к тезису о «большом и сильном», нападении на «маленького и слабого». В Абхазии мы, — и не только мы, — имеем дело с гигантской черной силой, пытающейся превратить Грузию и Кавказ в опытное поле для селекции новых способов и средств передела мира.

Задавая вопрос, что делать в создавшейся ситуации, — сказал господин Эдуард Шеварднадзе, — мы должны прежде всего усилить: исчерпала ли себя сила политики в попытках разрешить конфликт за столом переговоров? Способна ли политика силы увенчаться успехом? Мой ответ: нет. Не исчерпала. И если военный успех политической силы возможен, то при любых условиях и обстоятельствах он будет адекватен поражению. В первую очередь — для абхазского народа, чьи малые жизненные и материальные ресурсы катастрофически истощаются в этой войне.

Основой политического урегулирования конфликта остается для нас положение Итогового документа Московской встречи 3 сентября. Наше требование — отвести стороны на позиции, которые они занимали до 2 октября. Это означает:

восстановление нарушенного принципа целостности территории и нерушимости границ; осуждение попыток депортации из Абхазии тысяч наших граждан, уничтожения и захвата их собственности и имущества, колонизации территории Грузии.

— Все эти проблемы, — отметил господин Эдуард Шеварднадзе, — мы обязаны рассматривать с более широких позиций, и для их урегулирования придаем огромное значение прежде всего нашим взаимоотношениям с соседними государствами. Совсем недавно мы заключили договор с Турцией, открывший качественно новую главу в многовековой истории грузинотурецких отношений. Такой договор с Россией у нас пока нет, но я все же надеюсь, что будет. Отношения с Россией продолжают оставаться для нас важнейшим приоритетом.

Ориентация и опора на российские круги крайне правого толка проявились и проявляются во взаимодействии с самыми одиозными членами российского парламента, инспирированными в Верховном Совете России приняты 25 сентября документа «По Абхазии». Именно эти документы, направленные, по существу, против Президента России и его правительства, и поощряли Ардзинба на срыв выполнения положений Итогового документа Московской встречи от 3 сентября.

В свое время Верховный Совет России никак не реагировал на незаконные действия Конфедерации горских народов Кавказа, предельно ставившие прямую угрозу интересам России в регионе. Он закрыл глаза на декларированные цели этого преступного объединения, объявившего нашу столицу зоной бедствия, призывая к террору в «зоне».

Принятые российским парламентом документы — мандат, выданный сепаратизму и поощряющий экстремизм, к слову сказать — не только в Абхазии.

— Я далек от того, чтобы утверждать, — отметил господин Эдуард Шеварднадзе, — что в Абхазии с Грузией воюет Россия. Однако я вправду со всей возможной определенностью утверждаю: в Абхазии с Грузией ведет войну красно-коричневая армия имперского режима, теперь уже угрожающая и России смещением законной власти, реставрацией тоталитарной системы.

С нами ведет войну редакция, с нами ведет войну фундаментализм всех мастей, которые также жаждут реванша. И по логике войны эти две крайности, до селе как будто бы несоместные, сходятся в одном бою против Грузии.

Подобно многим своим северокавказским друзьям, я тоже не считаю Кавказский хребет непреодолимой преградой для сотрудничества и консолидации, но хочу сообщить проектировщикам «общекавказского дома», что он не может быть построен из камней разрушенных очагов и жилищ.

Объединение на зыбком фундаменте сепаратизма невозможно. И поскольку теоретика замышляемой гордамент республики ссылаются на пример Европейского сообщества, то я отвечаю им: предостережением одного из главных его строителей, увидевшего в сепаратизме своеобразный европейский тирабизм, угрожающий превратить Европу в конгломерат мини-государств.

Кавказу, с его уникальной этнической историей, тязким политическим и историческим «багажом», сильным компонентом клановых и племенных связей, это угрожает в большей мере. Осетинско-ингушский конфликт также продемонстри-

рует опасность сепаратизма в Европе.

Если будет проявлена добрая воля, мы будем полезными и надежными соседями для Чечни, Ос-

етии, Дагестана, Кабардино-Балкарии, Черкессии и Адыгеи, для всех народов, которым дороги кавказская земля и кавказское небо. Мы хотим, чтобы наши связи с этими народами были такими же безупречно чистыми, как снега Кавказа и Эльбруса.

Далее господин Э. Шеварднадзе коснулся вопроса о государственно-правовом статусе Абхазии в составе Грузии. Он отметил, что радикально настроенные абхазские деятели требуют связей Абхазии с Грузией на федеративных началах, тогда как власти Грузии готовы рассматривать вопрос об уточнении правового статуса Абхазского автономного государства. Председатель парламента подчеркнул важность достижения согласия в этом вопросе с точки зрения мирного урегулирования конфликта, а в конечном счете — будущего государственно-устройства Грузии.

В результате анализа автономии и федерации как форм государственного устройства господин Э. Шеварднадзе пришел к тому выводу, что вопрос об унитарном или федеративном устройстве Грузии не находится в прямой связи с определением государственно-правового статуса Абхазии. Что же касается формы самоопределения абхазского народа в Грузинском государстве — государственной автономии, то она с точки зрения международных правовых норм и мировой государственно-правовой практики удовлетворяет высшим, максимальным стандартам. Глава Грузинского государства еще раз призвал абхазские власти, если они действительно болеют душой за судьбы абхазского народа, незамедлительно сесть за стол переговоров и возобновить политический диалог.

Выступающий отметил также расущитанную на перспективу необходимость принятия, наряду с политическими шагами, оперативных мер, ввода в действие всего комплекса широчайших организационных, экономических, социальных мероприятий. Должно быть восстановлено движение по железной дороге и автомобильной трассе от Сухуми до Самтредиа; в Сухуми и Очамчыра необходимо восстановить подачу электроэнергии, газа, воды, доставку продовольствия и медикаментов, задействовать все объекты жизненно важного значения; надо создать все условия для эффективной борьбы с преступностью; поспешу, особенно в городе Сухуми, нужно обеспечить правопорядок; работа о беженцах должна стать делом общенациональным и общегосударственным. Содействующим правительствам службам пора привлечь к этой проблеме внимание верховного комиссара ООН по делам беженцев, других международных организаций в целях оказания им необходимой помощи; нужно улучшить условия лечения раненых и ухода за ними; и, разумеется, нельзя обделять общенациональной заботой семьи погибших воинов.

— Решение всех перечисленных проблем, — сказал господин Э. Шеварднадзе, — поручено соответствующим министерствам и ведомствам, образованы специальные правительственные комиссии, но, к сожалению, не все они одинаково успешно справляются с возложенными на них обязанностями. Каждый руководитель, ответственное лицо обязаны предстать перед парламентом с отчетом, — отметил он.

Свое выступление Глава Грузинского государства завершил следующими словами: «Полагаю, мы едины, в основном, Абхазия — это Грузия. В какой-то мере верно и то, что Грузия — это Абхазия, что не будет Грузии без Абхазии. Такими же рубцами, которыми мы можем обозначить пространство нашего диалога».

В заключение своего выступления господин Э. Шеварднадзе ответил на многочисленные вопросы, после чего депутаты приступили к обсуждению вопроса.

САКИНФОРМ

ГАЗЕТА МОЖЕТ И НЕ ВЫЙТИ

18 ноября, в половине седьмого вечера, неизвестные вооруженные люди, следовавшие на автомобиле РАФ зеленого цвета (№ 78-08 ГАЗ), бронировали на мосту Бараташвили дежурный автомобиль, принадлежащий редакции газеты «Свободная Грузия». Из РАФа вышли два человека и, под угрозой оружия, заставили водителя отдать ключи от машины, высадив его и угнали автомобиль. Учитывая то, что он обслуживал дежурную бригаду корректоров и рабочих в вечернее время, можно сказать, что под угрозой стоит выход газеты в свет.

Мы обращаемся к городской полиции, соответствующим службам МВД и военной полиции с просьбой оказать содействие в розыске автомобиля и его возвращении редакции в максимально короткие сроки.

РАСПОРЯЖЕНИЕ

ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ПАРЛАМЕНТА — ГЛАВЫ ГОСУДАРСТВА, ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО ВООРУЖЕННЫМИ СИЛАМИ РЕСПУБЛИКИ ГРУЗИИ 18 НОЯБРЯ 1992 ГОДА

Назначить генерал-лейтенанта Каммаидзе Анатолия Михайловича первым заместителем министра обороны Республики Грузия.

Э. ШЕВАРДНАДЗЕ
Председатель парламента — Глава государства, Главнокомандующий вооруженными силами Республики Грузия

Борис КАКУБАВА: «ПРЕДСТАВИТЕЛЬ ПРЕСТУПНОГО МИРА СЕГОДНЯ ПОЛКОВНИК, А ВЧЕРАШНИЙ УЛИЧНЫЙ МАЛЬЧИШКА — КАПИТАН»

Из интервью Б. Какубава корреспонденту информационного агентства «Иберия».

— Я уверен, что Сухуми будет сдан врагу так же, как Гагра. Возвращение грузин в Абхазию путем переговоров невозможно. Мы должны дать понять сепаратистам, что наша земля целостна и неприкосновенна. Если грузинскими властями не будут приняты жесткие решения, убывающие абхазской делегации в парламенте остается большой проблемой. Если верить средним данным, там нормальная ситуация, но никто не говорит о том, что уже создана Осетинская республика, в которую не возвращается ни один грузинский беженец. Так что необходимо проведение разумной политики во всех регионах. В противном случае, мы потеряем и землю, и жизнь, и будущее.

создать новую, достойную. Я не понимаю, по какому принципу происходит присвоение званий в нашей армии. Представитель преступного мира сегодня полковник, а вчерашний уличный мальчишка — капитан. У нас нет ни одного сержанта и лейтенанта. Такая армия не сумеет ни выиграть войну, ни провести нужную политику. Кроме того, судьба Грузии определяется не только Абхазией. Самачабло остается большой проблемой. Если верить средним данным, там нормальная ситуация, но никто не говорит о том, что уже создана Осетинская республика, в которую не возвращается ни один грузинский беженец. Так что необходимо проведение разумной политики во всех регионах. В противном случае, мы потеряем и землю, и жизнь, и будущее.

«7 ДГЕ»,
19—25 ноября 1992 г.,
№ 42

ОБМЕН ВОЕННОПЛЕННЫМИ В ГУДАУТА

Во вторник вечером на территории Гудаутского военного аэродрома, расположенного в селе Бамбора, состоялся, пожалуй, самый крупный обмен военнопленными. Грузинская сторона на пассажирском самолете доставила в Гудауту 10 абхазских военнопленных, среди них сирыйский абхаз Фарид Эльджарх, который, как стало известно, три года проживал в Абхазии. Абхазская же сторона передала грузинским представителям 31 пленного, находящегося в Гудауте. Все они вместе с пятью беженцами преклонного возраста были доставлены в Сухуми. Факт обмена фиксировала группа грузинских и российских журналистов (всего до 12 человек). По их словам, обмен происходил в корректной атмосфере. С абхазской стороны процессом обмена и переговорами руководил депутат ВС Абхазии Александр Анкава, с грузинской — член парламента Грузии, член Комитета по правам человека и межнациональным отношениям Георгий Варамидзе.

По наблюдениям журналистов, военнопленные с обеих сторон в целом чувствовали себя нормально. В пресс-центре штаба Грузинского военного командования в Сухуми нам сообщили, что во вторник, 17 ноября, абхазские и северокавказские формирования активизировались и открыли днем артиллерийский огонь в направлении Сухуми и по грузинским позициям на передовой у реки Гумиста. Ряд снарядов, выпущенных абхазской стороной, упали в Сухуми на территории Дома отдыха Союза композиторов Грузии и территории госдачи пр а в ительства Грузии.

В среду с утра в Сухуми было относительное спокойствие. Но в 13 часов 25 минут 2 самолета российских вооруженных сил несколькими тепловыми управляемыми ракетами обстреливали в г. Сухуми грузинские артиллерийские позиции. По данным выше указанного пресс-центра, ранены один грузинский воин и одна жительница города. Грузинское военное командование в Сухуми связалось с командованием российских войск в Абхазии и заявило решительный протест по поводу вышесказанного факта. В ответ, как сказано в сообщении пресс-центра, российские военные заявили, что это была ответная акция на то, что якобы артиллерийские снаряды, выпущенные грузинской стороной, попали на территорию одной из российских воинских частей в Абхазии. Горжәне уже не обращают внимания на артиллерийские залпы, которые ежедневно сотрясают воздух. По-прежнему в городе нет электроэнергии, хотя, благодаря работе СухумГЭС, электроэнергия обеспечивается хлебопекарни, больницы, ряд министерств и штабов. Местные жители все еще лишены возможности смотреть телепередачи и получать информацию из радиопрограмм и газет. Естественно, не отапливаются квартиры и жилые дома. Люди в поисках дров решили рубить ветки деревьев, а в отдельных случаях и целые деревья. Думается, что соли в ближайшие недели не наладится обеспечение Сухуми электроэнергией, то это вызовет не только серьезные трудности экономического характера, но и, возможно, массовый отъезд горожан.

Тетяна ПАЧКОРИЯ



По свободной Грузии корреспондентов и информантов

ОБРАЩЕНИЕ ПЯТИДЕСЯТИ ПЯТИ

Вчера в Сухуми вышел очередной номер газеты, издаваемой на русском языке, «Демократическая Абхазия», в которой было опубликовано обращение 55 представителей общности и деловых кругов Абхазии к парламенту Республики Грузия и его Председателю Эдуарду Шеварднадзе.

Действия этого комитета будут направлены на прекращение братоубийственной войны, достижение национального согласия и мира в регионе, возвращение беженцев и возобновление функционирования всех народнохозяйственных объектов.

Авторы обращения (среди них видные представители абхазской науки, культуры и т. д.) просят парламент Грузии оказать поддержку и содействие в осуществлении идеи создания комитета спасения Абхазии.

НАЧИНАЕТСЯ ВЫВОД ВОЙСК

Вчера в Гудауте на трехсторонней встрече было заключено перемирие. Стороны договорились о временном прекращении любых военных действий в Абхазском регионе.

В переговорах участвовали с грузинской стороны государственный министр Грузии по делам Абхазии Георгий Хандрава, с абхазской — и. о. председателя ВС Абхазии Сергей Шамба, а с российской — генерал Юрий Сорокин.

Перемирие предусматривает прекращение огня в регионе со вчерашнего дня с 24.00. Перемирие связано с началом вывода из Абхазии частей российской армии, дислоцированных в автономной республике. Первыми назначен вывод войск Главного разведывательного управления.

ИПРИНДА

ЖЕРТВА ВЕСЧИНСТВА

В Тбилисскую психиатрическую больницу помещена беженка из Абхазии Светлана Гвазава, у которой неустановленного лица в собственной квартире похитили 13- и 15-летних дочерей. Судьба детей не известна.

ИБЕРИЯ

ПОСЛЕДСТВИЯ ШТОРМА

В минувшее воскресенье вечером из-за сильного шторма был поврежден участок дороги в границах с Турцией в селе Сарпи, 9 — 12-балльные волны смыли ограждения, повредив стоящие вдоль дороги легковые и грузовые автомобили, туристические автобусы. К счастью, жертв нет.

Болея сильно пострадал участок дороги на турецкой стороне. В отдельных местах полностью вышла из строя проезжая часть. Прервано движение на линии Сарпи — Кемал — Паша — Хопа.

Проезд всех видов транспорта в Турцию Республики приостановлен. Идут очистные и восстановительные работы.

САКИНФОРМ

«СТАВКИ» ПРИНЯТЫ

18 ноября на заседании парламента Грузии обсуждался вопрос зарплат парламентариев. Было решено, что у спикера будет зарплата в размере 12.000 руб., у его заместов по 11.000 руб. У председателей комиссий и фракций — по 10.000 руб., у их заместов — по 8.500. У секретарей комиссий и фракций — 9.300 руб., а у депутатов — по 9.000. Как сообщает парламентский корреспондент агентства, при голосовании за утверждение этих ставок было достигнуто полное единодушие.

ИПРИНДА

Э. ШЕВАРДНАДЗЕ ПРИНЯЛ ИСПАНСКИХ БИЗНЕСМЕНОВ

Председатель парламента Республики Грузия — Глава государства принял группу испанских бизнесменов во главе с консулом Испании в Бразилии, президентом фирмы «Перестройка» Хосе Перейра Пинтесом.

Испанские бизнесмены вот уже несколько дней находятся в Грузии и выдвигают конкретные предложения по осуществлению своих проектов в различных областях сельского хозяйства, пищевой и перерабатывающей промышленности нашей страны.

Пресс-центр парламента Грузии САКИНФОРМ

СОСТОИТСЯ ЛИ СУД?

17 ноября корреспондент агентства связался с заместителем Генерального прокурора Ревазом Кипшани, который сообщил, что уголовное дело против депутата Сарпишвили не возбуждено. Как ранее заявила г-жа Ирина Сарпишвили, она заинтересована судебным процессом, но, по ее мнению, дело до этого не дойдет.

ИБЕРИЯ

ИЗ ЗАВВО В НАЦИОНАЛЬНЫЕ ВООРУЖЕННЫЕ СИЛЫ

Как сообщает пресс-центр Закавказского военного округа, с момента формирования национальных вооруженных сил в республиках Закавказья из личного состава офицерского корпуса округа в эти национальные армии перешло 8 офицеров в Грузию, 233 — в Армению и 645 — в Азербайджане.

ИПРИНДА

ПОХИТИЛИ... ВОРОНА!

Вот уже несколько дней как блин Сагурамо, у ручья Илы, с постаментов исчезают памятники ворону, который, по видимому, представляет собой единственное в мире скульптурное произведение такого рода.

Думается, для полиции не составит труда выявить мотива кражи, поскольку ворон был отлит из бронзы. Соб. инф.

РАЗЪЕДИНЕНИЕ РОССИЙСКИХ И ЧЕЧЕНСКИХ ВОЙСК ЗАВЕРШИЛОСЬ

Разъединение российских и чеченских войск вчера практически завершено. Каждая сторона отдала свои подразделения на 8 километров от линии противостояния. В зоне разъединения работают смешанные комиссии с равным участием представителей Чечни, Ингушетии и российских войск. Кроме того, стороны договорились выставить каждая у своих позиций миллионные посты для предотвращения провоза оружия и боеприпасов.

Вчера президент Чечни Джохар Дудаев подписал указ, в котором поручил Министерству безопасности и службе национальной безопасности выявлять всех торговцев оружием и привлекать их к строгой ответственности. Обязанным лицам разрешено при изъятии оружия, если будет оказано сопротивление, открывать огонь на поражение.

Джохар Дудаев совершает инспекционную поездку по местам расположения чеченских вооруженных формирований.

ИТАР-ТАСС

ПРЕМЬЕРА

ТАЙН НЕ БЫЛО. БЫЛО ТОЛЬКО ИСКУССТВО ЭСКУЛАПОВ



И по сей день, оказывается, в Италии жива история о том, как грузинский врачеватель по фамилии Турманидзе спас от неминуемой смерти национального героя Джузеппе Гарибальди. Раненый в ногу, он, казалось, был обречен, и чтобы спасти ему жизнь, приглашенные светила-медики, в том числе и русский хирург Пирогов, настаивали на немедленной ампутации. Но тут вспомнили о лекаре из далекой Грузии Турманидзе. Он без лишних разговоров взялся вылечить Гарибальди. И вылечил. Своими знаменитыми мазями. Судя по всему, последствий от ранения не осталось, поскольку после завершения лечения Гарибальди смог с прежней легкостью выпрыгивать на мчащегося скакуна.

Этот интересный эпизод используют в своем фильме «Реальность и мифы» его создатели — режиссеры Грузинского телевидения Т. Коитридзе и В. Тнабладзе, операторы Н. Намгаладзе и Т. Канделани, ведущий фильма — лекарствовед С. Салуквадзе. Фильм — о медицине, точнее, о том, какой она когда-то была в Грузии. Однако авторы научно-популярного фильма прекрасно понимают, что рассказывать о грузинской медицине невозможно в отрыве от мирового медицинского опыта — потому и начали свое повествование с фрагментов путешествия по Италии, земле, которая и по сей день в предостатке немало сюрпризов. И один из них — обнаруженная при археологических раскопках уникальная чаша из захоронения VII века до н. э., где отчетливо видна надпись с именем Медея, целительницы из Колхиды.

Искусство древних врачевателей Грузии оказало значительное влияние на развитие мировой медицинской науки. Тому свидетельством — многочисленные

Промотрев фильм, зритель наверняка многое узнает о древней грузинской медицине, восхищается мастерством и опытом эскулапов, тонким знанием своего дела. Высокую оценку их знаниям и умению дают и современные врачи-лиристы, например, профессор Г. Абдулелишвили, утверждающий в фильме, что в древней Грузии были весьма развиты хирургия, другие

специализации, в том числе и фармакопея. И это неудивительно — ведь сама уникальная природа Грузии словно помогала создавать естественные лекарственные препараты.

Фильм начинается с истории медицины, ею он и заканчивается. Казалось бы, авторами фильма взяты узкий исторический ракурс в качестве объекта телеисследования. Но это вовсе не так. Фильм, не просто познавательный, он заставляет задуматься о дне сегодняшнем. О тех возможностях, которые при новых экономических отношениях открываются перед нашей отечественной фармакопеей. Речь идет, ни больше ни меньше, как о налаживании собственного производства лекарственных препаратов на основе нашего уникального природного сырья. Препараты на растительной основе, как утверждают эксперты, высоко ценятся во всем мире. Это давно поняли на Западе те иностранные фирмы, которые уже присматриваются, приглядываются к нашим природным ресурсам, еще не сложившемуся рынку и готовятся при первом же удобном моменте, а он не за горами, начать работу, которую мы обязаны были начать еще десятилетий назад.

Кетеван АМИРЭДЖИВИ

«25 БАРАНОВ — И БЕСПЛАТНАЯ ПУТЕВКА В СИБИРЬ...»

Это шуточно знаменитое изречение, вынесенное в заголовок, отнюдь не должно настроить читателя на веселый лад, так как речь пойдет о трагическом событии...

13 октября сего года, среди беда дня, в служебном кабинете Филиппа Карчаидзе застрелил Якоба Надзгаидзе. Причиной

преступления явились... овцы, а точнее — место их возможной зимовки.

Между убийцей и убитым произошла перепалка, вылившаяся затем в ссору с рукоприкладством. Карчаидзе, являясь начальником Кизлярского управления по змным пастбищам, обвинил начальника сельхозуправле-

ния Душетского района Надзгаидзе в тайных корыстных помыслах, поскольку последний ни в какую не хотел перенести отары в Кизляр, предлагая провести эту зимовку скота на Ширакском пастбище. Мотивировалось это соображениями безопасности. Но судьба баранов в тот день так и не была решена — жизнь Надзгаидзе оборвалась... Вика ЧУБИНДИЗЕ

СПОРТ

ПОЛГАР, КТО ВТОРАЯ!

В Шанхае, где проводится турнир претендентов на звание чемпиона мира по шахматам, сыграны отложенные партии. В них грузинские гроссмейстеры участия не принимали. После этого дня в турнирной таблице лидирует венгерка Полгар, у которой 10,5 очка из 12 возможных. На три очка отстает экс-чемпионка ми-

ра Майя Чибурданидзе. Семь очков — у Наны Иоселиани. Югославская шахматистка Алиса Марич набрала 6,5 очка. В очередном туре друг с другом встречаются: Полгар — Марич, Пенч (КНР) — Левитина (США), Чибурданидзе — Гапридашвили (обе — Грузия), Ванг — Цин (обе — КНР), Иоселиани (Грузия) от игры свободна.

МАЛ ЗОЛОТНИК, ДА ДОРОГ

Авторитет грузинской художественной гимнастики довольно высок на международной арене. Этому способствовали выступления девушек в различных турнирах независимой командой, где они демонстрировали возросшее мастерство.



На днях наши гимнастки еще раз покорили зарубежные любители спорта. Они под руководством старшего тренера сборной Нелли Саладзе выехали в Бельгию, где вскоре стартует чемпионат мира. Грузинские спортсменки как представительницы страны — члена международной федерации — выступят в этом

состязании в групповых упражнениях. Но еще до начала чемпионата наша команда была приглашена для участия в международных турнирах, проведенных во французских городах Орлеане и Ниме. Состязания девушки провели великолепно. Особенно это относится к 13-летней Эке Абрамня из Тбилиси. Она покорила возвышающую публику и завоевала первые места в многоборье. В Ниме наша сборная была третьей в командном зачете.

Эти турниры послужили тому, что грузинских гимнасток пригласили на международный турнир в Монте-Карло, где их выступление не планировалось. Причем все расходы взяла на себя федерация художественной гимнастики Монако. Соревнование было довольно упорным, интересным. Эка Абрамня и здесь сказала свое слово, первенствовала в многоборье.

Наша сборная переехала в Бельгию, где выступила уже в четвертом международном состязании. И здесь вновь отличилась Абрамня, ставшая победительницей.

ЧЕМПИОНАТ ГРУЗИИ

Вчера состоялся пропущенный матч пятого тура национального первенства

«МЕРСЕДЕС» ОСТАЛСЯ НЕРАЗЫГРЫМЫМ

На различных стадионах Европы проведены отборочные матчи чемпионата мира по футболу. В первой группе сборная Швейцарии приняла команду Мальты. Встреча прошла с перевесом хозяев поля, победивших с крупным счетом 3:0. Голы забил Винель, Сфорца, Шапоноза. После этой встречи швейцарские футболисты набрали семь очков после четырех игр и стали лидерами группы. На втором месте — итальянская команда, у которой два очка после стольких же игр. Столько же очков у шотландской сборной, но она провела на одну игру больше. Как известно, федера-

ция футбола Турции (вторая группа) обещала подарить автомашину «Мерседес» тому своему игроку, который в отборочном матче чемпионата мира в Лондоне забьет гол в ворота англичан. Приз остался неразыгранным, так как форварды гостей отличиться не смогли, а сами англичане забили в ворота соперников четыре гола. Их провели Гаскойн (два), Ширер и Пирс. В этой группе лидируют норвежские футболисты, у которых семь очков (четыре игры). Столько же очков у команды Польши (две игры), но она забила меньше мячей.

ПОСЛЕДНИЙ РЕШИТЕЛЬНЫЙ...

дают мировому капиталу и его посланцам некоторые «нерешительные». 2 ноября, к примеру, на трассе Дапнари — Самтредиа пять современных эксприаторов с автоматами остановили принадлежащий совместному грузинско-грузинскому предпринятию «Бертон Траверс» автобус, которым управлял гражданин Греции Василас Лазелелас, и отобрали у пассажиров 6.000 американских долларов и золотые вещи на сумму более 800 тысяч рублей. А около села Ахалсепе района оперативная группа полиции при попытке вымогательства денег у пассажира ехавшего из Турции автобуса Кунаисского домостроительного комбината задержала жителей Вани Э. Меларишвили и Д. Нанадзе и жителя Самтредиа Э. Шарашендзе. У них изъяты 15 тысяч рублей, граната и три патрона от АКС.

ДУРНАЯ НАСЛЕДСТВЕННОСТЬ?

Когда воинствующие атеисты времен коллективизации и индустриализации с энтузиазмом, усердием, разрушая церкви и храмы, ими хотя бы руководили не меркантильные, а «идейные» соображения. Что же сказать о тех, кто в наши дни, когда вроде бы происходит возрождение духовности, верует церковные колокола, как это было сделано 4 ноября в селе Баралети Ахалсепского района. В колоколе содержалось около 80 кг. меди, за которые чуть южнее можно получить кругленькую сумму в купюрах не нашего производства. Не понимают, к сожалению, что «тридцать сребренников» никогда не были и не будут твердоконвертируемой валютой...

Артем ЦАТУРОВ Капитан полиции, старший инспектор пресс-центра МВД Грузии

В номере использованы снимки Рубена РУХКИЯНА и из архива редакции

Дежурный по номеру Юрий ГВИНДАДЗЕ

Главный редактор А. А. СИЛАГАДЗЕ

ФЕДЕРАТИВНАЯ РЕСПУБЛИКА ГЕРМАНИЯ

РЕСПУБЛИКА ГРУЗИЯ



с 30 ноября по 11 декабря проводят семинары на тему

Общество технического сотрудничества

Тбилисская школа менеджеров

«ОСНОВЫ СОЦИАЛЬНОЙ РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКИ И ПРИВАТИЗАЦИИ»

ПЕРВЫЙ СЕМИНАР 30.11-4.12

ВТОРОЙ СЕМИНАР 7.12-11.12

ТЕМАТИКА:

- структурные изменения в экономике
концепция приватизации в Грузии и ее осуществление
будущие формы собственности в Грузии
социальные компоненты свободной рыночной экономики

ПРИГЛАШАЮТСЯ:

- руководители министерств, ведомств
руководители государственных, частных организаций и фирм



ТЕМАТИКА:

- управление предприятием
система учета
ориентация на рынок
производство
система управления кадрами

ПРИГЛАШАЮТСЯ:

- специалисты из министерств, ведомств
руководители государственных и коммерческих организаций, банков

СЕМИНАРЫ ПРОВОДЯТ ВЕДУЩИЕ ЭКСПЕРТЫ ГЕРМАНИИ СОВМЕСТНО СО СПЕЦИАЛИСТАМИ ГРУЗИИ

Семинары проводятся в Т... школе менеджеров

по адресу: проспект Важа Пшавела 40, телефоны для справок: 39-11-30, 39-34-61

СЕМИНАРЫ ПРОВОДЯТСЯ С ФИНАНСОВОЙ ПОМОЩЬЮ ПРАВИТЕЛЬСТВА ГЕРМАНИИ

ЦЕНА 3 РУБ.

Адрес редакции: 380000, Тбилиси-8, ул. Бутасовели, 42. Телефоны: 93-13-54, 93-22-19, 93-59-89.

При перепечатке ссылка на «Свободную Грузию» обязательна.

Типография газетно-журнального издательства Грузии — «Самшобдо». Печатается в газетном корпусе, ул. Хопарульская, 20.

ИНДЕКС 66432.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22